

中国人民政治协商会议  
柳州市委员会提案  
(十届三次会议)

第 147 号

案题: 关于发展柳州特色农业与旅游业相结合的建议

二〇〇八年一月七日

**内 容：**在经济实力和经济条件允许的情况下，要走现代农业之路。要走农业  
现代化道路，用现代化的条件装备农业，用现代产业体系整  
合农业，用现代农业经营方式引导农业。我们曾实现“两个率先”  
和“两个加快”，重点在工业化，难点在“三农”。我们怎能都  
有自己的特色的农业产业和产品，也有自己的农产品深加工，如  
说三明尤有山野民族风情，和古朴的生态精神，说完  
休闲、文化体育等优势，如融水县的米粉米糖、茶笔、玉带  
片（山芋片）、三江黑油茶叶、葵油、融安黑的蜜桔、沐茉、柳城黑  
的蜜桔、红糖等；在前山有些特色农业相结合，名山均有  
一些基础，如融水、三江的老百姓现在休闲旅游游。目前我们融水  
特色产业旅游相结合存在许多问题，一是缺乏旅游相  
结合和前山相结合的规划，缺少有意识的开发利用多  
种旅游资源的旅游项目启动；二是农产品深加工不够，缺  
乏适合游客的旅游产品；三是缺少农业与前山相结合的基  
础设施和基地，既没有好的公共服务设施，也没有有  
机意识地引进社会资金的投入；四是缺少用市场经济  
思维谋划与前山相结合的人才。

我对沿岸特色农业与前山相结合的建议  
（1）建议政府以下措施予以解决：

1. 由政府牵头，组织相关部门、农业、水产畜牧、经济等部门将现有的农业资源与旅游资源做一个合理的规划，然后制定旅游特色农业的旅游线路图，根据地区的规划，将自身旅游资源相结合的特色旅游项目，如生态农产品深加工、观光（农产品生产）、服务业（休闲游）等产业相结合，合理规划旅游景点的设置。

2. 通过宣传媒体的宣传和招商引资，加强农村基础设施建设的基础设施建设，景点建设，加工厂的建设，产品的营销，加大对具有区域特色的农产品的宣传力度。

3. 派出培训农业与旅游业相结合的管理人才、经营人才，吸引老同志、请进来的办法引进人才，进一步壮大农业、渔业、服务业相结合的队伍。

4. 整合我省江南吴越文化、湘桂民族风情、客家文化、岭南文化、桂剧文化资源，结合当地特色文化活动，打造旅游文化品牌，促进旅游文化的深度融合。

审查意见：

立军 2018.2.28

提案委员会